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CH 05 : LE PLAN COMPTABLE SYSCOHADA  
I-GENERALITES 
Pour les enregistrements des opérations, la comptabilité a procédé à la mise en place d’un référentiel permettant 
d’harmoniser les pratiques comptables. 
Le SYSCOA (Système Comptable Ouest Africain) est le référentiel comptable initié par la BCEAO à destination des 
pays de l’UMOA (Côte d’Ivoire, Mali, Burkina Faso, Niger, Sénégal, Bénin, Togo, Guinée-Bissau). 
Le SYSCOA a été crée en vue de : 
 harmoniser les pratiques comptables de la sous région            
 adapter le modèle comptable des entreprises aux normes internationales 
 alimenter la centrale des bilans en informations comptables pertinentes et sûres. 
 Inciter les opérateurs économiques du secteur informel à tenir une comptabilité régulière 

Ces raisons ont poussé à l’extension de ce système à l’espace OHADA (Organisation pour l’Harmonisation en 
Afrique du Droit des Affaires) par la mise en place du SYSCOHADA. En plus des états de l’UMOA, il faut ajouter la 
Guinée et les Etats de la CEMAC (Communauté Économique et Monétaire de l'Afrique Centrale) : Cameroun, 
Centrafrique, Comores, Congo, Gabon, Guinée équatoriale, Tchad. 
II/ NOTION DE PLAN COMPTABLE 

3-1/ Définition 
Un plan comptable définit le contenu, les règles d’évaluation, le fonctionnement de chaque compte et permet 
l’imputation des opérations.  
Le plan comptable d’une entreprise est la liste des comptes qu’elle utilise (Elle doit être conforme au 
SYSCOHADA). 
3-2/ Objet 
-Proposer une codification des comptes à utiliser 
-Définir le contenu, les règles d’évaluation, le fonctionnement de chaque compte 
-Définir les modalités générales d’évaluation des éléments du patrimoine 

III/ CADRE COMPTABLE 
3-1/ Présentation 

Comptes de la 
comptabilité 

générale 

 Comptes de 
bilan de 1 à 5

Classe 1: Comptes de ressources durables (10: capital; 16:emprunt; 11 : Réserves…) 
Classe 2: Comptes d'actifs immobilisés (22: terrains; 23 : bâtiments; 24: matériels…) 
Classe 3: Comptes stocks (31: marchandises; 32: matières premières; 36: produits finis)
Classe 4: Comptes de tiers (40 fournisseurs ; 41clients ;44 état)
Classe 5: Comptes de trésorerie (521: banque; 571: caisse; 531: CCP)

Comptes de  
gestion 6, 7, 8

Classe 6: Comptes de charges (A.O) (601: achats de marchandises, 61: transport; 64: Impôts et taxes 
Classe 7: Comptes de produits des (A.O.) (701: vente de marchandises; 706: service vendu) 
Classe 8: Comptes des autres charges et des autres produits (HAO)

Comptes de la comptabilité 
analytique et engagement 

hors bilan 

Classe 9:    
*Comptes de la comptabilité analytique 
*Engagements hors bilan 

3.2/ Type de numérotation 
Le plan comptable SYSCOHADA (et SYSCOA) repose sur une numérotation décimale où les chiffres codifiant un 
compte se lisent à partir de la gauche: 
- Le premier chiffre représente la classe (de 1 à 9). 
- Les deux premiers chiffres représentent les comptes principaux 
- Les trois premiers chiffres représentent les comptes divisionnaires 
- Les quatre premiers chiffres représentent les sous – comptes… 
Exemple : 2441 : Matériel de bureau 

2 => la classe : Immobilisation 24 => le compte principal => matériels
244=> le compte divisionnaire : matériels et mobiliers 2441 => le sous compte : matériels de bureau



BTS IND 

1 

TD Ch 05 : LE PLAN COMPTABLE SYSCOHADA  
Exercice 1 : 
Indiquer dans le tableau ci après, les différentes classes auxquelles correspondent les masses (grandes parties) du 
bilan : 

ACTIF BILAN  PASSIF 
EMPLOIS MONTANT RESSOURCES MONTANT

Actif immobilisé Capitaux stables

Classes ….. Classes  …..

Total Actif immobilisé Total Capitaux stables
Actif circulant Passif circulant

Classes….. Classes…..

Total Actif circulant Total Passif circulant
Trésorerie-Actif Trésorerie-Passif

Classes….. Classes…..

Total Trésorerie-Actif Total Trésorerie-Passif

Exercice 2 : 
Les comptes de l’entreprise ELIS se présentent comme suit : 
N° 

comptes Libellés N° 
comptes Libellés N° 

comptes Libellés 
Avoir en banque Caisse Frais d’établissement
Fournisseur d’investissement Résultat net de 

l’exercice 
Fonds commercial

Fournisseur, effets à payer
(EAP) 

Subventions 
d’investissement 

Matériel industriel

Bâtiments industriels Achats de 
marchandises 

Clients

Reports à nouveau créditeur Missions Clients, effets à recevoir (EAR)

Capital social Subvention 
d’exploitation 

Matériel de transport

Réserves légales Résultat net : bénéfice Dette sociale

Réserves facultatives Intérêts de prêts 
(revenus financiers) 

Matériel de bureau

Etat, impôt sur le bénéfice Transports Mobilier de bureau

Stocks de marchandises Ventes de marchandise Chèques postaux

Stocks de produits finis Impôts sur le résultat Emprunt obligataire

Fournisseurs, dettes en comptes Résultat net : perte Terrains bâtis

Dette fiscale Primes d’assurance Banque (découverts)

Banque, crédits de trésorerie Charges de personnel Titre de participation



BTS IND 

2 

Travail à faire (TAF) : A l’aide du plan comptable SYSCOHADA, compléter les colonnes vides en y insérant les numéros de 
comptes. 

Exercice 3 : A l’aide du plan comptable SYSCOHADA, indiquer les libellés comptes correspondant aux numéros 
mentionnes dans le tableau suivant :   

N° comptes Libellés N° comptes Libellés
10 31

601 48

112 27

481 482

46 462

44 441

442 443

444 447

501 502

506 51

521 531

701 57

71 20

21 22

23 215

233 13

84 83

773 706

705 671

627 25

161 32

36 33

34 42
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